

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al
Año VII Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.625 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2.50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 céntimos.

La Correspondencia de Redacción
se dirigirá
Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA 3, BAJOS.—Adresso el suscrito en el número 1841
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Palma de Mallorca, JUEVES 31 Julio de 1902

El remedio

Si la experiencia nos sirviera de algo; si las lecciones de la Historia nos hubieran sido provechosas; si nos detuvieramos a meditar un poco acerca de la causa que nos ha hecho retroceder a los mejores tiempos de los frailes, no malgastaríramos energías en campañas estériles contra el clericalismo, sino que combatiéramos con todas nuestras fuerzas, y en primer término a la monarquía de los Borbones, madre de todos los parásitos de la nación, incubadora del fanatismo y de la immoralidad que todo lo invade, esclava de la teocracia, enemiga de la civilización de España, causa de nuestra ruina y de nuestra ignorancia. Ese, ése es el verdadero enemigo: La monarquía de los Borbones, tan clerical ahora como en el tiempo de Fernando VII, de la regencia de doña Cristina de Borbón, de todo el reinado de doña Isabel II.

Celebrar meetings para pedir a los gobiernos de esa monarquía la supresión o disolución de las colonias de parásitos que han tomado a España por asalto y se ensañan de ella, tronar desde los periódicos contra el clericalismo es tan inocente, tan inofensivo y tan cándido, que físicamente a los españoles puede ocurrirles. La monarquía no tiene oídos para escuchar lo que se dice en esos meetings, y si los tuviera se escandalizaría. La monarquía no lee ciertos periódicos, los verdaderamente liberales, y si los leyera, la indignación haría que los arrojara con desprecio al suelo, a que los quemaran piadosamente. La monarquía no hará nunca nada que sea contrario al clericalismo, sino todo lo que sea beneficioso, todo cuanto pueda favorecerlo. La monarquía no rectificará en esto, no variará, no cederá. Se lo impiden su historia, sus compromisos, sus aficiones, sus gustos, su natural inclinación, sus «convicciones y creencias». Por su odio a la libertad y a los liberales, estaba dispuesta María Cristina a entregar a su cuñado, el titulado Carlos V, el trono de su hija. Por su amor al clericalismo, trató Isabel II de ceder la corona a Montemolín, y hasta impulsada por escribirlos de conciencia, conspiró contra el trono que ocupaba. En el odio a la causa del liberalismo nadie tiene que echarse en cara unos Borbones a otros, los que reinaron y los que por querer reinar no vacilaron en promover las guerras civiles más crueles y sanguinarias. La causa de la reacción, la causa del clericalismo, la causa de los frailes es la causa de la monarquía borbónica.

¿Cómo pedir a ésta lo que jamás hará? ¿Cómo imaginar que mientras subsista ella, pueden desaparecer las comunidades y congregaciones cuya supresión o disolución se crea necesaria? ¿Cómo no caer en la cuenta de que son perfectamente inofensivas esas furibundas campañas?

Hay que repetir un día y otro que el enemigo, que el verdadero enemigo es la monarquía de los Borbones. Hay que repetir que si la República no es posible aniquilar al clericalismo, que España no tiene remedio, que mientras reinen los Borbones será nuestra patria el refugio de las órdenes religiosas expulsadas de todas partes, el patrimonio de congregaciones y comunidades de todas clases y colores, el fondo del poder teocrático.

Y contra la monarquía no hay más que un remedio, cuyo empleo demandan con urgencia la salvación de la patria y el decoro nacional.

Tinteros modernistas de metal.—Precios baratisimos.

Papelaria SOLER.—Conquistador, 41, 43 y 45.

Investigaciones sobre el Cáncer

Se ha publicado una circular de la Dirección general de Sanidad, dirigida a los médicos todos de España, por conducto de los Colegios Médicos, para que aquéllos de los primeros que tengan en tratamiento enfermos cancerosos respondan al cuestionario que tras de la misma circular se inserta.

Este cuestionario es exactamente igual al que sirvió a Alemania para hacer la investigación nacional del 15 de Octubre de 1900, y tiene por objeto acudir con los informes de la nación española a ilustrar el magnífico problema científico y humanitario que ha emprendido con base amplia tan sabia nación, y para el cual ha solicitado el concurso de nuestro país, por intermedio del doctor Hans Leyden, médico de la embajada de Alemania en Madrid.

En esta circular se explica el pensamiento y se nombra para realizarla información española, una Comisión compuesta de los doctores Hans Leyden, D. Ramón Jiménez, catedrático de Cirugía; D. Eulogio Cervera, cirujano jefe del Instituto Rubio; D. José Ustariz, decano y cirujano del Hospital de la Princesa, y don Juan Bravo, cirujano del Hospital Provincial.

La fecha a que se ha de someter el registro de la observación clínica es el día 1.º de Septiembre del año actual, y para los médicos que no hubiesen recibido hojas de contestación antes de este día se señala la de 1.º de Octubre.

Todos los médicos españoles pueden pedir hojas a la Dirección general de Sanidad.

El próximo eclipse de Sol

El Observatorio de Madrid ha terminado ya el mapa general del eclipse total de sol que ha de verificarse el día 30 de Agosto de 1912.

Está también el Observatorio de Madrid terminando un mapa particular de la zona de este eclipse total, en escala de uno por millón, como igualmente varios mapas celestes y otros grabados relativos al citado eclipse.

Este eclipse de 1912 ofrecerá una particularidad verdaderamente extraordinaria. Comenzará por ser anular, se hará luego total y volverá a ser anular por consiguiente, durante la fase de la totalidad, que sólo durará cuatro segundos, quedará visible la cromosfera solar en torno de la luna, pudiéndose fotografiar desde los puntos de la línea del eclipse central, los cuales habrán de ser muy esmeradamente calculados para que los observadores no vean fracasados sus trabajos.

En España, donde será visible el eclipse de 1912, los astrónomos solo podrán hacer sus observaciones en una zona muy estrecha comprendida en la región gallega.

Artículos de exportación

Hojeando estaba «El mundo de los periódicos», anuario de la prensa española é hispano-americana, que en más de 1.600 páginas encierra todo un mundo de datos y noticias útiles, cuando recibí una tarjeta del inteligente y diligencísimo coleccióndor de esa verdadera enciclopedia. La cual tarjeta decía

así: «Francisco Santomé se despide para América».

Para América! ¿Qué motivos—pensé—habrán determinado a mi amigo Santomé, tan activo, tan laborioso, tan discreto, tan simpático, nada menos que a pasar el charco? No lo sé, pero lo imagino. Santomé es un intelectual, como ahora se dice, y los tales tienen al presente mucho mejores razones para irse que para quedarse. Fuera de los móviles de índole particular y privada, que puedan persuadir o disuadir a cada cual de la expatriación, todo intelectual legítimo, por el mero hecho de serlo, tiene que reconocer que aquí está de más, de non, de sober, que no arma, que no casa, que no resulta, que no encuentra atmósfera y que todo le aconseja ir con la música a otra parte.

Ante el grave problema del estancamiento voluntario, ha aquí lo que el susodicho intelectual tiene por fuerza que decirse:

«Yo soy español por los cuatro costados, nacido en el propio riñón de Castilla la Vieja, hijo de padre y madre españoles, y vecino, si a mano viene, de las Vistillas. Año, como a una segunda madre, a esta triste España, que tiene vuelto de espaldas al sauto desde hace tres siglos. Sus recientes desgracias han acrecentado todavía mi amor por ella. Toda mi sangre daria por ver a mi patria librada, digna, fuerte, rica y respetada.

Pero si soy un español «nato», ¿puedo blasfemar de serlo, «neto»? He aquí la cuestión.

Yo no adoro nuestra leyenda ni me entusiasmo con nuestras glorias. Nuestras venerandas tradiciones me apestan. Estoy de Pavía, Oumba y San Quintín hasta la punta de los pelos. Me lavo todos los días de pies a cabeza, ambos inclusive. No me gustan los toros. Abominio del flamenco. Siempre que veo una navaja abierta «siento frío por la espalda», que dijo el poeta. Se me indigestan los garbanzos. No tengo la más mínima propensión a comerme los santos. No quiero cobrar el haber ni que me lo cobren. No me resigno pasivamente a la injusticia. Saco mi pereza, ingénita para vivir de mi trabajo y no del manejo del sable. Procuro pensar por mí mismo y no me somejo al dogmatismo autoritario. Me place saber, estudiar, indagar, reflexionar. No me meto en la conciencia ajena ni consentio intrusiones en la mía. No experimento odio mortal hacia el que no opina como yo. A todo el mundo trato con deferencia y cortesía. Me fastidia el tener que pedir el derecho como favor. Execro la mentira. Me carga el misticismo, y la hipocresía me encocora.

Teniendo tales defectos, ¿puedo yo razonablemente considerarme como un español auténtico, legítimo y no «adulterado por la lectura», según la frase del difunto? «Creebo un tiempo», como dijo, en ocasión solemne, otro diutuño ilustre. La reflexión me ha desengañoso. Disgustado de la España de hoy y nada ufano de la de ayer, todas mis ternuras se concentraron en la España de mañana. Hacía abstracción del pasado y del presente, mi patriotismo fué todo el patriotismo del porvenir. ¿Por qué no? ¿No es por ventura la patria una gran personalidad colectiva que perdura en la historia con identidad de espíritu, contando los siglos por días? ¿Habrá patriotas del pasado y no los habrá del futuro? ¿Será buen hijo de la patria el que se extasie ante las glorias del siglo XVI y no lo será el que anhele las grandezas del siglo XXI? ¿Merecerá solo el dictado de verdadero español el que idólatricamente se prosterna ante los ideales muertos y no aquel que sueña para su patria,

reconciliada con la civilización, gloria, fortuna, libertad, prosperidades y venturas? Esto decía yo cuando acaeció lo que todos sabemos. En vista de lo cual, café de mi barro, persuadíome de que no cabía un patriotismo del porvenir allí donde el porvenir vuelve fatalmente al pasado.

Una vez despojado de esta ilusión, ¿qué refugio le queda a mi patriotismo? Si España no ha de cambiar, yo no puedo vivir en España. Hostil el medio, dura la existencia, mantenía sobre la brecha la esperanza de cooperar a una obra redentora. Siendo ésta imposible, todo lo que mi espíritu tiene de europeo me solicita desde fuera. Yo no me he criado a los pechos de esa tradición nacional, rota y bastardeada por los poderes sacerdotiales. Yo no debo ni puedo consumir mi vida estérilmente llomando las auctoranzas de una nacionalidad malograda desde los tiempos de lo que llaman sus grandes. Costumbres e ideas, cuando hace de mí un hombre de mi tiempo, todo es de procedencia exótica. En las franceses adquirí cultura y gusto literarios. Los ingleses me enseñaron la historia y la política. De los alemanes aprendí a pensar elevada y libremente. Mi cuerpo ha vivido muchos años en España; mi espíritu fuera. Sin renegar de ninguna de las legítimas glorias de mi patria, lo cierto es que sólo de «extranjero» he podido tomar lecciones de civilización.

Vámonos, pues, antes de que la miseria me abrume, la reacción me aplaste, la censura me lleve a presidio, el pueblo fanatizado me apedree, el fisco me despoje, la policía me atropelle, los jesuitas me tomen tirria, un cacicazgo me reviente, o cualquier sicario del orden se huelgue esquinándose los dedos de la mano y metiéndome cañitas entre las uñas de los pies. Dejemos para siempre esta tierra querida, cuña de mis hijos y sepulcro de mis padres, que yo es para mí inhabitable».

Cuando estas reflexiones se hanlan los intelectuales, las gentes presenciarán un espectáculo nunca visto. Por todos los medios de transporte terrestres y marítimos, se verá salir de la Península cuando aquí representa inteligencia, cultura, buen sentido y esperanza de redención. Ya no se exportarán frutos ni primaveras materias, sino ciencia, juventud, liberalismo, rectitud y sentido común. Y errantes, fugitivos, sin patria, nuevos judíos arrojados del suelo natal, nuevos zíngaros, aventureros y vagabundos, se esparcirán por el mundo esos intelectuales miserables, purgando duramente el pecado de inadaptación, mientras los adaptados, libres del enojo de su crítica, quedan aquí a sus anchas, laborando en la noble tarea de hacer una Marruecos cristiana de esta España de la decadencia.

ALFREDO CALDERÓN.

MANUAL

Aspirante á Procurador

Apuntes que contienen las contestaciones al programa vigente en la Audiencia de Palma de Mallorca

POR

DON MATÍAS MASCARÓ Y ALBERTY

NOTARIO DE SANTA MARÍA

Con una interesante carta del decano de los Procuradores de Palma D. Sebastián J. Ballester.

Véndese á TRES PESETAS en la Papelería de Francisco Soler, Conquistador 41.—Palma.

La segunda vez

I.

Después de su absolución, Julian Defresne quedó como aturdido y fuera de sí. No podía más. Prestóse con absoluta indiferencia a todas las formalidades que exigía el acto de ser puesto en libertad, considerándose como una cosa inerte en manos de los empleados de la cárcel.

De pronto, se encontró en la calle, sin darse cuenta de lo que le pasaba, y, al salir de su prolongado encierro, no experimentó por cierto, impresión alguna de consuelo.

Aquella visión cínica, a la cual no podía sustraerse desde hacía tres meses; el espantoso momento en que un vértigo le había convertido en asesino, no se apartaban ni por un instante de su imaginación.

«El drama de la avenida de Antin», había apasionado al público y ocupado por espacio de algunos días las columnas de los periódicos.

La súbita revelación de la infamia de su esposa; la ira que degó su razón, transformándole en un loco furioso; su encuentro con los cómplices ante la casa donde éstos se reunían; los dos tiros de revólver, disparados contra ellos; la fuga del amante, que quedó ileso; la muerte de la desdichada, que tan caro pagaba su delito; los transeúntes, que indignados le colmaron de injurias hasta el momento de su detención, todo aquello, que con tanta rapidez se había realizado, se presentaba sin cesar ante sus ojos y constitúa la más dolorosa, la más implacable de las obsesiones.

Durante el proceso no pensó jamás Defresne en su suerte ni quiso defenderse personalmente.

El Jurado estaba en su favor, y su abogado no tuvo que hacer esfuerzo alguno para conseguir el veredicto absolutorio.

Al día siguiente de la vista, salió de París con objeto de aturdirse viajando; pero por espacio de mucho tiempo permaneció ocioso, considerándose incapaz de crearse una ocupación. Le era insopportable el trato de las gentes, receloso de que todo el mundo le rechazaría.

Transcurrieron dos años, y no se modificaba su estado de ánimo ni volvía la tranquilidad a su espíritu.

Indudablemente, los celos y el resentimiento duraba todavía, por mas que cada vez fueran más severas las censuras que él mismo se dirigía. Mucha culpa de ello tenía el orgullo, puesto que su herida le hacía soñar horriblemente, aun después de la terrible venganza con que había castigado la ofensa.

II. La casualidad le condujo un día a una deliciosa comarca de la Turena, donde Defresne encontró algún lenitivo a sus penas. El refugio le pareció tentador, y, por tanto, decidió comprar allí una hermosa casa de campo, rodeada de magníficas tierras de labor.

Con este motivo, y a pesar de su inexperiencia, sujetóse a una fatiga física que le fué en extremo saludable, y que si no le hizo olvidar sus dolores, logró amortiguarlos, por lo menos, en alto grado.

Y en medio de aquella paz que le regeneraba, transcurrieron algunos años más, durante los cuales convirtióse Defresne en un ser muy distinto del hombre de otros tiempos.

El trágico recuerdo se presentaba a sus ojos con la intención de un suspiro muy lejano, y se pasaban días y semanas sin que el infeliz pensase en el peso moral que gravitaba sobre su conciencia.

Defresne comenzó a fastidiarse de la soledad en que se había sumido voluntariamente, y quiso alternar con los moradores del país, cosa que realizó desde luego, con gran contentamiento de sus vecinos.

Al cabo de poco tiempo, tuvo que reconocer que no dejaba de gustarle una hermosa criatura de veinte y cinco años, sobrina de un hidalguillo de las cercanías.

Defresne rechazó en un principio la tentación con una especie de ira contra sí mismo; pero al fin la tentación triunfó de su resistencia.

Y sin que hubiese trascendido nada de su dolorosa historia, casóse al fin con la señora

PIANOS

DE LAS MEJORES FÁBRICAS DEL MUNDO

CASA MANASERO Y CIA

UNIÓN, 61 — Frente la Plaza del Mercado

SE ALQUILAN NUEVOS Y USADOS A PRECIOS BARATÍSIMOS

No confundir esta Casa - Unión 61, frente al Mercado

de sus pensamientos. Defresne era rico, y como la mujer con quien había contraído matrimonio corría el riesgo de quedarse soltera, no había vacilado en aceptar la fortuna de aquel inesperado enlace. Nadie conocía su secreto y Defresne fue un marido tierno y oseguioso, que trataba de hacer olvidar a su esposa la diferencia de edad que entre ellos existía.

Pasó el tiempo, reinando en aquel matrimonio, por espacio de cinco años, la más absoluta felicidad.

Una mañana de Octubre fué de caza Defresne con el propósito de regresar tarde; pero dió un paso en falso, y, temiendo la dislocación de un pie, resolvió volverse a su domicilio. Y para abreviar el camino, pasó por un bosquecillo que llegaba hasta la casa. De pronto le pareció oír hablar, detuvose asombrado, se puso a escuchar y, oculto detrás de unos arbustos, pudo mirar sin ser visto.

Defresne se quedó estupefacto. Su mujer estaba allí, sentada en el tronco de un árbol, al lado de un joven que le ceñía con sus brazos la cintura. Era indudable su intimidad.

— ¿No has amado a nadie antes que a mí? Me amarás siempre? Dímelo, ¿me lo juras? — decía la infiel esposa.

— Siempre — contestaba el galán.

Defresne, aunque sintió palpitaciones violentas en su corazón, se limitó a encogerse de hombros.

Fácilmente habría podido aplastar al mediterraneo; pero se abstuvo de toda agresión, y ni siquiera paró mientes en qué disponía de una escopeta cargada.

Un mundo de pensamientos atañía a su cerebro, y se oírían en sus labios la voz de su esposo.

El marido, sin perder ni por un instante su sangre fría, retrocedió con precaución a fin de que nada pudiera revelar su presencia. Surgía en su mente el recuerdo del asesinato que había cometido, cuando creía ser un esposo justiciero. ¡Un esposo justiciero! Su acción de años atrás se le presentaba como un verdadero crimen que no guardaba proporción con el extravío de una mujer.

Parecía escuchar todavía la conversación que acababa de sorprender, y alejándose cautelosamente dijo para sí:

— ¿Y pensar que porque no me amaba maté a mi primera mujer! Si de semejante clase de

comisión salgo yo soy el que me causa la pena.

Paul Ginisty.

NOTICIAS

Ha sido entregado al señor Moret el proyecto de reglamento por que ha de regirse el cuerpo de secretarios de Ayuntamiento.

Queda en él reglamentado todo cuanto afecta a la carrera; normalización de sueldos, sujetándolos a una escala proporcional; estabilidad de los funcionarios; destituciones, suspensiones, etc.

De conformidad con lo dispuesto para los contadores de fondos, y a fin de que el cargo de secretario de Ayuntamiento sea independiente de la política, los nombramientos recábanse solamente en aquellos que tengan aptitud demostrada en los exámenes.

Sabemos que la Empresa de los Ferrocarriles piensa señalar trenes extraordinarios para los días de los festejos de las murallas, con el fin de facilitar la venida de gente de los pueblos.

Celebramos el acuerdo.

Al cabo de poco tiempo, tuvo que reconocer que no dejaba de gustarle una hermosa criatura de veinte y cinco años, sobrina de un hidalguillo de las cercanías.

Defresne rechazó en un principio la tentación con una especie de ira contra sí mismo; pero al fin la tentación triunfó de su resistencia.

Y sin que hubiese trascendido nada de su dolorosa historia, casóse al fin con la señora

Los gastos originados por las obras que la Diputación Provincial verificó por administración en los edificios provinciales durante el mes de Junio último, ascienden a 972'85 pesetas, divididas en la siguiente forma:

Casa-Palacio de la Exma. Diputación Provincial, 53'59.—Casa de Misericordia, 407'39.—Hospital, 276'84.—Inclusa, 27'84 Lenza, 207'19.

E. Sr. Comandante de Marina del puerto de Mahón ha publicado un edicto haciendo saber que estando decretada por la Superioridad la veda de la langosta, desde el día 1.º de Agosto hasta el 31 de Marzo para la hembra y hasta el 15 de Octubre para el macho y durante todo el año para los individuos de ambos sexos que no tengan 20 centímetros contados desde el ojo hasta el arranque de las aletas terminales de la cola, queda terminantemente prohibida la pesca y extracción de dicho crustáceo, durante las fechas antedichas.

Los depósitos flotantes deben quedar varados el día 15 pudiendo ser exportada la langosta hasta dicho día, siempre que haya sido pescada con anterioridad al primero.

Los contraventores a esas disposiciones incurrirán en una multa de 25 a 100 pesetas y doble si reincidenten.

Por Real Orden del Ministerio de la Gobernación fecha 28 de Junio último, se autoriza a los Ayuntamientos para que puedan obligar a que la venta de carnes frescas se haga exclusivamente en los mercados, por ser a tenor del artículo 72 de la Ley municipal, de la exclusiva competencia de los Ayuntamientos todo lo concerniente a mercados, mataderos, higiene y salubridad pública.

PÉRDIDA

El domingo por la noche a la salida del Teatro, frente a los bajos de Bellver, a una señora se le extravió una cadena de oro de cinco palmos.

La persona que la haya encontrado y quiera devolverla, puede entregarla en la casa n.º 10 de la calle de Mezquida de esta capital y se le gratificará el hallazgo.

En el local donde está instalada la Sociedad «La Marítima», de Mahón tendrá lugar el día 14 del próximo Agosto la venta en pública subasta de quinientos veintiún acciones de dicha sociedad.

La subasta se verificará en lotes de 25 acciones cada una. No se admitirán posturas que bajaran de quinientos pesos por acción.

D. Bartolomé Moner Eguna ha presentado al Gobierno civil una solicitud de Registro de treinta pertenencias de mineral, lignito, con el título de «Segunda María» sitas en el paraje nombrado «Son Antem» y «Son Fiol», del término municipal de Alaró.

D. Guillermo Moranta y Martorell ha presentado otra solicitud de Registro de 18 pertenencias del mismo mineral, con el título de «Caimari», sitas en el punto denominado «Esclot de sa grava», del término de Salva.

El último número del «Boletín Oficial» publica una circular del Gobernador civil, dirigida a los Ayuntamientos, referente a la formación del presupuesto para 1902.

En dicha circular previene a los Alcaldes que dentro del próximo mes de Agosto remitan a este Gobierno y por duplicado los presupuestos, adicional y refundido. También les advierte que que si no lo verifican tomará contra ellos medidas de rigor y respecto a los Secretarios Contadores que dejase trascurrir sin causa justificada el citado plazo, considerará su negligencia como causa grave para decretar su suspensión y si procede la destitución definitiva conforme a las atribuciones que me confiere el párrafo 2.º del art. 124 de la repetida ley municipal.

A causa de compromisos contraídos con anterioridad a la fecha de derribo de las murallas por los pirotécnicos encargos de los fuegos artificiales de los festejos han tenido necesidad de modificar las fechas ya que no les era posible asistir para el día señalado.

En vez de los días 8, 9 y 10 tendrán lugar el 10, 11 y 12.

En los días 29, 30 y 31 del próximo mes de Agosto, se celebrará en Gijón el sexto Congreso del partido socialista obrero.

Acompaña a la dedicatoria que han circulado los organizadores y de la cual hemos recibido una copia, una importante orden del día, en la que se ocupa de mejoras introducidas en la organización de las sociedades obreras y de varias proporciones de carácter general, relativas a la cuestión religiosa, al trabajo agrícola, a la propaganda, a la creación de un periódico diario, a la instrucción al ejercicio de los derechos y a la solidaridad.

También acompaña a la convocatoria una Memoria, en la que señalan los progresos realizados por el partido en los últimos tres años.

Según la Memoria, en 1889 formaban el partido 55 agrupaciones, que ahora son 78; se publican ocho periódicos más, y de diez concejales que había en cinco Municipios, se ha llegado a 27 en 13.

Las agrupaciones radican en 28 provincias, contando las de Oviedo y Vizcaya, con 18 y 10 respectivamente, las cuales forman federaciones provinciales.

Después de la cura el pago

Es cosa cómoda para todos y asegura á los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles véase en 4^a pág. *Milagrosos conflictos ó Inyección anti-venéreos y Roob anti-sifilitico COSTANZI*.

2

La «Gaceta» ha publicado una real orden referente a que los alumnos de Filosofía y Letras puedan continuar sus estudios en el próximo curso por el antiguo plan, pero con el carácter de no oficiales.

Les serán de abono en la sección de Filosofía las asignaturas de Paleografía, Latín vulgar y Tiempos medios de bibliografía.

En la sección de Historia le serán de abono las asignaturas de Arqueología, Numismática y Epigrafía.

El Sub-Intendente Militar de esta Capitanía General hace saber: que debiendo procederse a la adquisición de 5.000 mantas para el servicio de acuartelamiento por medio de subasta pública que se celebrará en Madrid el día 19 de Agosto próximo en la Dirección del Establecimiento Central de los servicios administrativo-militares; las personas que deseen tomar parte en dicha licitación podrán enterarse del pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Sub-Intendencia todos los días no festivos desde las 9 a las 14.

Pipas, artículos de piel, petacas modernistas, y un extenso y variado surtido en tintoreros de cristal.

Papelaria SOLER.—Conquistador, 41, 43 y 45.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Domingo 3 de Agosto de 1902

Con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide se verificará una novillada extraordinaria, en la que los aplaudidos y simbáticos matadores

Padilla y Moreno

con sus selectas cuadrillas de banderilleros lidiarán

4 Hermosos novillos 4 de la muy acreditada ganadería de D. PEDRO HERNANDEZ PINZÓN, procedentes de Santistebán del Puerto, con divisa blanca y negra.

PRECIOS

SONBRA.—Barreras sin entrada, pesetas, 0'50.—Entrada general, 0'75.—Media entrada para soldados sin graduación y niños menores de 8 años, 0'40.

SOL.—Entrada general ptas., 0'50.—Media entrada para soldados sin graduación y niños menores de 8 años, 0'30.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

MADRID 30.

Canalejas y el Gobierno

Los amigos del Sr. Canalejas están disgustados con el Gobierno por la conducta política que siguen algunos ministros en las provincias donde estos tienen representación en Cortes.

El «amigo cariñoso» del ex ministro demócrata Sr. Moret, no desperdicia ocasión donde pueda demostrar que el que manda manda y el que venga destruir que arree.

Cuántas veces puede poner de relieve el afecto que le tiene al Sr. Canalejas no hace otra cosa que procurar la destrucción de todos sus planes.

Esta es la mejor señal, han dicho los diputados canalejistas, de que una reconciliación entre ellos y los fusionistas es menos fácil que tomar café en la luna.

Un rumor

A última hora ha circulado el rumor de que Garreta, el encubridor de Cecilia, había atentado contra su vida.

He tratado de averiguarlo y no se ha confirmado, pero me aseguran que el «famoso gancho» se halla sumido en la mayor desesperación desde que ingresó en el calabozo.

España y Cuba

Se ha dicho que el Gobierno piensa nombrar un funcionario que vaya a la isla de Cuba a estudiar sobre el terreno las condiciones en que podría concertarse un tratado de comercio con aquella nueva república; pero, como algún ministro ha hecho observar que el envío de un delegado especial pudiera suscitar censuras por lo que su misión pudiera ocasionar, tal vez infructuosa se pensó y lo mejor sería nombrar desde luego un representante diplomático que añada a los deberes de su cargo el de concertar un tratado de comercio con el gobierno de aquella isla.

Contra los impuestos

Cádiz.—En Chiclana se nota agitación contra el arriado de las contribuciones y también se quejan los vecinos del agente ejecutivo.

A pesar de que la autoridad ha asegurado que el orden público está garantizado, así como los intereses del Tesoro, el delegado de Hacienda ha interesado al gobernador civil a que adopte medidas para garantizar la seguridad personal.

Mañana habrá una manifestación de obreros para pedir la supresión del impuesto de consumos.

En Sanlúcar se trabaja para organizar otro acto encaminado al mismo fin.

«Cuestión entre obreros

Pamplona.—Ayer tarde, a las seis de la misma, se registraron en esta población carreteras de sustos, con motivo de ventilarse una cuestión entre obreros.

Un grupo de 300 obreros disgustados con otros que trabajaban en la fábrica de portland del Sr. Castellano, fué a buscárselos con el propósito de agredirles.

Con las medidas adoptadas por el gobernador ordenando se vigilasen las cercanías de la fábrica, pudo evitarse el que los obreros levantistas realizaran su propósito.

La Guardia civil disolvió a los del grupo, sin oponer resistencia.

Los congregacionistas

París.—En más de 60 departamentos se ha verificado el cierre de los establecimientos congregacionistas que no han querido sujetarse a la ley, disolviéndose voluntariamente a pesar de los trabajos que habían hecho los elementos reactionarios para promover alborotos y protestar de la conducta del gobierno que merece las alabanzas de todos los hombres progresivos de Francia y del extranjero que quieren la implantación de la enseñanza laica y que se acabe el régimen de excepción de que quieren disfrutar las congregaciones religiosas.

Viaje regio

París.—La «Italia Militare» dice que el viaje de Victor Manuel II a Berlín se verificará el día 22 del próximo agosto. Al pasar el Rey por Seiza irá a Berna para saludarle el presidente de la Conferencia M. Zamp, cosa que

demostrará que existe cordialidad de relaciones entre los dos Estados.

En la Marina.—Castigos disciplinarios

París.—El vicealmirante de Beaumont, prefecto marítimo de Tolón, acaba de ser relevado de su mando, a consecuencia de haberse permitido criticar con viveza la gestión del ministro de Marina.

El contraalmirante Servan, ha sido relevado también de su mando, a causa de verdaderos excesos de severidad contra la tripulación de un navío cuyo estado sanitario dejó mucho que desechar.

«Las Congregaciones.—Medida acertada

París.—Doce párrocos del departamento del Paso de Calais (norte de Francia) que se han permitido ataques inconvenientes contra la República, acaban de ser suspendidos de sueldo.

Agitación minera

París.—Un telegrama de Dr. Cazeville participa que la agitación aumenta entre los mineros de toda aquella cuenca minera.

Esta mañana ha tenido lugar una reunión importante, en la que se ha acordado por unanimidad la huelga general.

Con objeto de evitar desórdenes el Gobierno enviará tropas.

Viajes imperiales

París.—Un telegrama de Berlín anuncia que Guillermo II renunciará a su viaje a Inglaterra porque el día 4 de Agosto próximo deberá asistir a las maniobras navales de Rusia.

La invasión de religiosos

Se sabe que ayer y hoy han llegado a Madrid varios religiosos expulsados de Francia, habiéndose alojado provisionalmente en algunos conventos de las afueras.

Aunque esta noticia se desmiente en los centros oficiales, me consta que quince de estos energúmenos tenían preparado alojamiento en Chamartín, donde residen el padre Coloma.

Descentralización administrativa

Uno de estos días se remitirá a la firma del Rey el decreto sobre descentralización administrativa.

La parte principal del mismo afecta a la tramitación de los asuntos y se abreviará considerablemente.

El espíritu del decreto está en consonancia con las vigentes leyes Provincial y Municipal.

Mas adelante, cuando se lleve a las Cortes la reforma de dichas leyes dicen se podrá hacer mas amplia la descentralización administrativa.

Naufragio

Gibraltar.—Ha naufragado en el bajo La Perla, del Estrecho, el vapor inglés «Ritchart Agusom».

Cuando a las siete de la mañana se supo el naufragio, salieron el remolcador «Hércules», un torpedero y tres lanchas de vapor.

Créese que los trabajos de salvamento resultarán inútiles porque el buque tiene todas las calderas llenas de agua.

Pertenece a la casa Adansom y May, de Sunderland.

Llevaba cargamento de granos.

La joven en pedazos

Valadolid.—«El Norte de Castilla» publica una interview que uno de sus redactores ha celebrado en el pueblo de Ojedes del Monte con Baltasar Velasco excriado del médico Sr. Baeza y última persona conocida que vió a la joven despedazada.

Manifestó que no ha sido llamada a declarar y que efectivamente vió por última vez en la escalera a la Juana Domingo.

Añadió que en verano está el pozo seco pero nunca notó mal olor.

Hoy ha sido llamado por el Juzgado el redactor que hizo la interview.

La huelga de Málaga

Málaga.—La huelga de obreros del muelle sigue sin solucionar por negarse los patronos a despedir a los obreros no asociados.

Ha celebrado una conferencia con el alcalde de varios propietarios y capataces arrumbadores, habiéndose acordado presentar en la Alcaldía un pliego de condiciones que venga a ser una fórmula de conveniencia entre obreros y patronos.

Disturbios en África

París.—Han estallado serios disturbios en el África oriental alemana, después de haber asesinado los indígenas a dos comerciantes,

La guarnición alemana ha sido atacada, pero ha podido rechazar a los revueltos.

Las fortificaciones de Gibraltar

París.—Un telegrama de Londres manifiesta que Mr. Balfour ha comunicado en la Cámara de los Comunes que ha recibido la memoria del ingeniero enviado a Gibraltar para examinar la posibilidad de la construcción de un fuerte en la parte Este.

Ha añadido que es imposible hacer otras declaraciones actualmente.

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	106'00
Crédito Balear	95'00
Salinera Española	160'00
Obligaciones 6 por 100	104'00
5 por 100	10'300
Bonos municipales	40'00
Isleñas	52'00
Ferro-Carriles de Mallorca	44'50
Alumbrado por Gas	71'00
Unión Comercial papel	00'00
La Económica	16'75

VALORES PÚBLICOS

Madrid 30 de Julio	
Interior	72'25
Amortizable 5 por 100	93'50
Cubas 1886	00'00
Cubas Nuevas 1890	00'00
Banco de España	466'50
Tabacos sin cupón	393'00
Francos	37'00
Barcelona 30 de Julio	
Interior próximo	72'20
Exterior	00'00
Amortizable 5 por 100	93'52
Cubas 1890	00'00
Coloniales	63'00
Nortes	51'35
Orense	28'70
Alicantes	79'80
Cambio París	80'79

Vino Rioja Claret

legítimo de la Compañía Vinícola del Norte España a 1'50 pts. el litro

Depósito exclusivo — Unión, 53

Nicolás Ticolet

CIRUJANO-DENTISTA Calle Pelaires n.º 102

OBRA NUEVA

ELS DOS ESPERITS

Drama en cuatro actos de D. Juan Torrendell. Se vende a 2 pesetas ejemplar en la Papelería de Francisco Soler, Conquistador, 41.

SORDOS

GRAN INVENTO Don Vicente Ruiz Marín; Director del Gabinete acústico de Madrid, ha inventado

SECCION DE ANUNCIOS

AGENCIA DE PUBLICIDAD

M. SERRA BENNASSAR

CONCESSIONARIO DE LOS ANUNCIOS

APUNTADORES, 8 Y OLMO, 100

Arrendatario de la sección de anuncios de LA UNION REPUBLICANA

- 00-00 Concesionario para la instalación de aparatos anunciadores en la vía pública.
- 00-00 Exclusiva para anuncios en las fachadas de los Conventos de Santa Magdalena, Santa Catalina de Sena y otros sitios céntricos de Palma.
- 00-01 Grandes ventajas en fijación de carteles y reparto de prospectos.
- 00-02 Nuevas y ventajosas combinaciones de anuncios.
- 00-03 Antes de anunciar, consultarse las tarifas de esta Agencia.



MILAGROSOS CONFITES INYECCION ANTIVENÉREA — Y ROOB ANTISIFILITICO — COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purga reciente, y crónica, gota militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarrro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y, en 20 ó 30 días los extremamientos uretrales (estrechez) aunque sean crónicas de Diputación, 125, et. Barc., más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites ó Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilitica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 125, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos, mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la Inyección, 4 ptas. Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones, 5 ptas. Roob antisifilitico, 4 ptas. De venta en Palma de Mallorca en la farmacia de D. Ignacio Forteza Serra — Jaime II, 21 y en todas las buenas farmacias Dreguerias.

Consultas médicas en Barcelona, todos los lunes, miércoles y viernes á las 12.

INCREDIBLE

VERDAD!!!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos cuyo valor supera siempre á su coste. Objetos de oro de ley garantizado (18 quilates) con hermosos y espléndidos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza, que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

Se regalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.

Idem para id. (brillante muy grueso).

Alfiler, idem id. (brillante muy grueso).

Alfiler, idem id. (brillante muy grueso).

Anillo para señora ó señorita, idem id.

Pendientes (par) para señoritas, idem id.

Idem para señora, idem id.

Idem para id. (brillantes gruesos).

Idem para niñas (verdadero regalo).

Se envian franco de todo gasto por Correo, en Cajitas Certificadas y declarada mercancía, para toda España e Islas.

No se servirá ningún pedido que no vaya acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo.

No se hacen descuentos, ni se conceden representaciones ni se envian muestras. *Gratis* se envia á quien lo solicite, el dibujo de la joya que se desea comprar. A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe.

Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes, Am. Alaska, G. A. Buys, Corso Romana, 104 y 106, Milán (Italia).

ACCIONES

LA UNION REPUBLICANA

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS

PRECIO DE SUSCRIPCION: 1'25 Ptas. al mes. — **PAGO ADELANTADO**

En la Administración de este periódico, Conquistador, 41, 43 y 45, y en la Agencia de Publicidad de D. M. Serra Bennassar, Apuntadores, 8 y Olmos, 100, se

ADMITEN ANUNCIOS

La condición precisa del anunciante pagar por separado el impuesto del timbre móvil que marca la ley.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

INSTITUTO DE LAS BALEARES

Palma de Mallorca

EST. TIPOGRAFICO DE FRANCISCO SOLER CONQUISTADOR

43 Y 45

Telégrafos

Estaciones de servicio permanente: Palma.

Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Ma-

hón, Ibiza y Sóller. — Estaciones de servicio li-

mitado (de 9 á 12 m. y de 2 á 7 t.): Alayer, Al-

cudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx

y Sóller. — Estaciones semafóricas: Bajoli, en la

isla de Menorca.

Estaciones de servicio permanente: Palma.

Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Ma-

hón, Ibiza y Sóller. — Estaciones de servicio li-

mitado (de 9 á 12 m. y de 2 á 7 t.): Alayer, Al-

cudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx

y Sóller. — Estaciones semafóricas: Bajoli, en la

isla de Menorca.

Estaciones de servicio permanente: Palma.

Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Ma-

hón, Ibiza y Sóller. — Estaciones de servicio li-

mitado (de 9 á 12 m. y de 2 á 7 t.): Alayer, Al-

cudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx

y Sóller. — Estaciones semafóricas: Bajoli, en la

isla de Menorca.